

ENSEÑANZAS DE UN CERTAMEN COLONIAL

(DE NUESTRO DIRECTOR)

No estamos tan sobrados de hombres conocedores de los problemas que plantea el establecimiento del Protectorado, para prescindir del estudio de lo hecho por otras naciones en los países semotidos a su tutela, y sobre todo Francia, en Marruecos. De ahí el interés que en mí despertaba la ya clausurada Exposición Colonial de Marsella, verdadero alarde de la magna obra colonial que ha realizado la recién República.

Ignore si algunos periódicos se han ocupado con detenimiento de ese certamen, pues el trabajo que sobre mí pesó el verano último distrajo mi atención, mas no puede desconocerse que merecía de nuestra parte un examen detenido.

Al visitarla, llevaba el prejuicio de que nuestros amigos sabían presentar de modo admirable las cosas a que tratan de dar relieve. El «bluf» galo es bien conocido. Recordaba una anécdota de otra Exposición, de la misma índole, en la segunda capital de Francia.

Varios oficiales españoles que la visitan, se detienen ante una jaima y uno de ellos, en correcto árabe, interroga a los nómadas que hay en el interior. Cuando esperaba la respuesta, ayen con sorpresa, que el aludido, dirigiéndose a su vecino, se expresa así: «¿Qué dirá este tío?... No eran indígenas, sino españoles argelinos, de puro tipo bereber, contratados para la Exposición.

En las jaimas de ahora, no hubo seres vivientes, sino figuras de cera y lo mismo en los bellos dioramas, fieles reflejos de la fisonomía de Marruecos.

La finalidad perseguida con la serie de exposiciones y ferias coloniales, es elevar el espíritu de la Nación, ofreciéndole la gran riqueza que para Francia representan sus colonias. No olvidar la plata ni el oro en la metrópoli, mas en cambio, poseer territorios que contribuyan a su resurgimiento económico.

El Ministerio de Colonias, consagró un homenaje a los militares, marinos, funcionarios y exploradores eminentes. En su palacio evocó la obra colonial francesa y el papel de las posesiones galas en la gran guerra.

Cautivaba por su belleza, el masio central del templo de Angkor-At con sus monumentales escalinatas y lago sagrado. La vida anamita podía seguirse perfectamente en la sección indochina.

El África occidental, recordaba las grandes mezquitas sudanesas. El ecuatorial, había construido un pabellón utilizando maderas del país; eran también atractivos los del Camerón, Madagascar, La Martinica, Guadalupe, Guyana, Nueva Caledonia, Nuevas Hebridias, Costa de Marfil, La Reunión y establecimientos de San Pedro.

Argelia sintetizaba la arquitectura musulmana en esbelta palaciega árabe, oculto entre el verdor. Daba idea el de Túnez, del arte decorativo del África del Norte y sus calles y tiendas parecían transportadas allí como por encanto. La gran pagoda de Angkor, señoreaba la sección de Indochina; una gran torre de 60 metros, de erizadas muras, la del África occidental; el minarete de Argelia era reproducción del de Sidi-Abderrahman y el de Túnez de la Mezquita Kiruan.

Desde Abril a fines de Octubre, se celebraron numerosos congresos, siendo para nosotros los más interesantes aquellos que debatieron sobre la producción, sanidad y organizaciones coloniales.

Se han editado y repartido obras, folletos y periódicos, creando así favorable corriente de opinión, que inveterará alientos para el fomento, desarrollo y engrandecimiento de las colonias.

La sección de Marruecos se encerraba dentro de vastísima Alcazaba, de almenados muros y elegante minarete, reproducción exacta de la torre Ba Anani, de Fez, de 32 metros de altura. La puerta monumental recordaba la de Chella, la más vieja Alcazaba marroquí, pues data del siglo XIV.

No faltaba una sala dedicada a los intereses franceses en Tánger.

De una hoja de propáganda, es el siguiente párrafo:

«Para las necesidades de nuestro comercio marítimo, no tiene Tánger equivalente. Su papel está inscripto en la historia misma de su puerto, el más próximo a Europa, reconocido desde hace siglos como la salida natural del comercio extranjero en Marruecos.»

Esa sala tendía a demostrar, que en Tánger son preponderantes los intereses galos y que ha contribuido Francia de modo notable a su engrandecimiento. Merecerían análisis detenido, tales afirmaciones, un peso fantástico. Como obras francesas, se ofrecen las de arte indígena e industrias internacionales y hasta el alumbrado eléctrico y Fare de Cabo Esparteil, cuando a España corresponden las primicias de aquel y la iniciativa del segundo.

Es de gran trascendencia, que los millares de visitantes ensaran la impresión de haber realizado Francia un gran esfuerzo en Tánger...

Obtuvo positivas enseñanzas durante los diez días que mañana y tarde recorrió la Exposición, especialmente la gran Alcazaba marroquí. A requerimiento de amigos bondadosos, me prepongo sintetizar las más interesantes.

Vale la pena divulgar problemas que nos preocupan y han sido ya resueltos de modo práctico en el vecino Protectorado.

Cándido LOBERA

NUESTROS AUXILIARES EN EL RIF

El jalifa de Beni-Said

El día en que penetrando en tierras de los Beni-Ul-Xee se ocupaba el Hala, destacábase entre las fuerzas auxiliares indígenas un jinete en caballo torcido que a buena distancia, delante de todos esolaba la áspera pendiente del monte, zigzagueando.

Su valentía y arrojo fueron admirados por toda la columna, pues él reparar en que todavía los aviones hacían reparar en que ametralladoras y lanzaban bombas sobre el enemigo, pocos metros más allá, ascendía a la cresta desdichadamente.

El arrojado jinete árabe, era el benisid Sid-Al-lal-Gudir, que aspiraba como otros a ser nombrado Jalifa de su kabilia, y que tiene bien cimentada su fama de valiente.

Junto al arbolito del Hala, y cuando el silbo de las balas posía crispaduras en los rostros, Al-lal-Gudir, dijo al capitán Fortes: —Cree que me he ganado lo que te tengo pedido.

—Sí—respondió Fortes—pero todavía hay que hacer más.

Al-lal-Gudir, es hombre de mediana estatura, ojos azules, barba rubia recortada en punta, de mirar simpático e inteligente. Está en la plenitud de la vida y gusta de vestir elegantemente.

Siempre en cabeza realizó las incursiones por todo Beni-Said hasta los límites de Tansaman, y al ser ocupada la posición de Afran allí quedó como hombre de confianza a la frente de los harkeños, en unión del bravo oficial marroquí de la pelotilla indígena.

El enemigo decidió atacar, hubo defecación por parte de la guarnición de la avanzadilla y los dos jefes, el de la harka y el de la pelotilla, se juramentaron para defenderse a todo trance, como lo hicieron.

Con los indígenas que acudieron al secreto, realizó Sid-Al-lal-Gudir, en unión de Amarusen una raza por tierras de Tansaman para castigar a los traidores; de allí pasó luego a Dar Murrain, Ben Tleb, etc., y al cabo de mes y medio regresó a su tierra, en donde le esperaba la recompensa, el anhelo de dársele firmado en Tetuán en que se le da el nombramiento de jalifa de la kabilia de Beni Said.

Hemos presenciado el momento en que rasgó el lazo sobre la omisión de Gudir no tuvo límites. La alegría se le saltó por los ojos, por la cara. El valiente guerrero abalanzó sobre Fortes, y estrechándole fuertemente estampó dos sonoros besos en las varoniles barbas del capitán de la pelotilla, para demostrarle su satisfacción.

Fortes quedó algo desconcertado por la efusión, mientras Al-lal-Gudir, brineaba como un chiquillo y Amarusen dentro de su expresión fiera sonreía.

PARRAVICHINO

DE SOCIEDAD

En la iglesia del Sagrado Corazón se unieron ayer tarde para siempre con los indolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Carmen Roldán Proa, hija del coronel médico don Wistano Roldán, y el teniente médico don Iván Pedrosa y Soler.

La novia realizaba su belleza con lujosa toalla de seda blanca, ostentando en su pecho las simbólicas flores de anahar. El novio vestía uniforme de gala del Cuerpo y que portaba.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Carmen Proa, en representación de la hermana del novio, doña María Cristina Pedrosa, y el padre de la contrayente.

Firmaron el acta como testigos, el Inspector médico Excmo. Sr. D. Pedro Cardán, el coronel médico jefe de Sanidad D. Eduardo Coll, el teniente coronel jefe de la Comandancia de Tropas de Intendencia D. Eulogio Martínez Guaradoña y el Director de la Sucesoral del Banco de España D. José Murúa.

Después de la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados con espléndido lunch en el restaurant Lyon D'Or.

Desembarcamos a los despedidos otros luna de miel.

Mejora de la dolencia que le aqueja, el practicante militar don Pedro Aranda.

Se halla enfermo el padre del joven don La Vega.

Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que le aqueja, la señora del facultativo don Ramón Fernández Salazar.

Para pasar aquí breves días, ha llegado de Barcelona don Salvador Corbella.

De la corte y con objeto de pasar las próximas fiestas al lado de sus padres, han llegado los hijos de D. Abelardo de la Fuente.

También llegaron don José Echevarría, don Filiberto Cuadros, don José Ximénez de Sandoval y el consejero gerente de la Compañía Española de Minas del Rif don Marcelino del Río. Este, acompañado del ingeniero director señor Gómez Jordana, visitó a las autoridades.

Marcharon a la península, doña Antonia Fernández y doña Emilia Alcaraz.

Con su respetable señora, ha regresado de la península el coronel de Ingenieros señor Aranda.

En la Capilla Castrens recibió ayer las aguas del bautismo un niño, hijo de don Pedro Bernal.

Al recién nacido se le impuso el nombre de Antonio, siendo apadrinado por doña Rosa Salazar y don Luis Hurtado.

DE LA CAMPAÑA

Reliegos y convoyes

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas que guardaban las posiciones de Tizi Asa, Benitez y otras inmediatas.

Quedaron en dichos lugares el batallón de Toledo, una compañía de ametralladoras de Almansa, una compañía de Ingenieros, otra del Grupo de Fuerzas Regulares y fuerzas del Tercio, en sustitución de los batallones de Guadajajara y Albuera, una compañía de Regulares, otra de Ingenieros y una sección del Tercio que hasta ahora guardaban dichas posiciones.

Al mismo tiempo se realizaron convoyes de viveres, agua y leña.

Las guardias mantenidas por los rebeldes, hicieron algunos disparos desde las alturas próximas.

Nuestras baterías acallaron al poco rato el fuego enemigo.

Paseo militar

En las primeras horas de la mañana de ayer salieron del campamento de Dar Quedani fuerzas de la línea derecha, efectuando un paseo militar en dirección al Alto Urdana.

Durante la marcha las fuerzas no fueron hostilizadas, regresando a medio día a Dar Quedani sin haber experimentado novedad alguna.

Excursión a Afran

Según nuestros informes el Comandante General, Sr. Lonsada, y el Secretario General de la Alta Comandancia Sr. López Ferrer, tenían el propósito de visitar la posición de Afran, habiendo sido necesario suspender la excursión a causa del temporal de Levante que desde hace varios días se deja sentir en estas costas.

Es probable que hoy visite dicha posición.

Donativo a los soldados valencianos

En la orden general de ayer, se publica la siguiente:

«Los señores primeros jefes de todos los Cuerpos, Dependencias y Unidades de este territorio remitirán con urgencia a la sección 5.ª de este Estado Mayor, duplicada reproducción de las clases e individuos de tropa que siendo hijos de Valencia ó su provincia se les está instruyendo expediente para ingreso en Invalidos desde los sucesos de Julio del año pasado ó como consecuencia de ellos hasta la fecha, incluyendo en dicha relación a los que de resultados del expediente se les haya concedido el retiro por inutil por causa de derecho ó ingreso en el referido Cuerpo, todo ello al objeto de poder hacer partícipes de un donativo hecho a los que resultan tales circunstancias, por una entidad de aquella capital.»

Los tenientes Ubeda y Montoro

En la clínica de oficiales del hospital Dockar, sufrieron ayer dolorosísima curas los bizarros tenientes del regimiento de Guadajajara señores Ubeda y Montoro, heridos los pasados días en las posiciones de Tizi-Asa.

El teniente Ubeda, sufre una herida en el cuello, y el teniente Montoro otra en la pierna con fractura de la tibia.

Como decíamos en nuestro último número, el teniente Montoro cayó herido al salir de la posición para recoger a un soldado de Ingenieros, que resultó también herido de suma gravedad en los primeros momentos.

Ante el temor de que el teniente Montoro y el citado soldado de Ingenieros cesaran

en poder del enemigo ó sufrieran nuevas lesiones, el capitán de Guadajajara don Manuel Huesca, por propio impulso, y dos soldados que con él se ofrecieron espontáneamente, salieron de la posición llevando una camilla para recoger a sus compañeros.

El avance lo efectuaron bajo una verdadera lluvia de balas. Después de depositar en la camilla al teniente Montoro y soldado de Ingenieros, que se desangraba, el capitán de Huesca y los dos soldados, cuyos nombres sentimos ignorar, regresaron al campamento. Milagrosamente resultaron illesos.

Este valeroso proceder de los oficiales y soldados de Guadajajara, está siendo justamente elogiado.

En Azib de Midar

El coronel de las tropas de pelotilla indígena Sr. Las Heras estuvo ayer en Azib de Midar, donde se hallan destacadas las fuerzas de la primera línea que manda el teniente Aizpuru.

A cumplimentarle acudieron presurosos casi todos los maroceros del poblado próximo, reiterándole su inquebrantable adhesión a España y a sus representantes.

El coronel Las Heras felicitó a los indígenas de Azib de Midar por su valeroso comportamiento al ser atacados los pasados días del poblado por la partida del sabelido rebelde Barrahal. Como se sabe, dichos rebeldes secundaron valientemente la acción de la pelotilla indígena, causando al enemigo cuatro bajas y apoderándose de algunas carabinas.

En nombre del Alto Comisario los ofreció indemnizar a la familia del indígena del poblado de Azib de Midar, muerto durante la lucha.

Después de visitar Dar Drius, el coronel Las Heras regresó a la plaza.

Noticias varias

Ha dejado de existir a consecuencia de herida sufrida en el campo, el soldado de Telégrafos de Campaña, Miguel García.

Descansa en paz.

Se encuentra mejorado de la herida que hace algunos días sufrió a consecuencia de disparo enemigo, en ocasión de hallarse en Buhafra, el practicante militar con destino en el Grupo de Fuerzas Regulares don Pedro Rodríguez.

Completamente restablecido se halla de la fractura que sufrió al caer del caballo que montaba el practicante don Emilio Boigobee.

Ayer regresó de la posición de Afran el jalifa de Farjana, Sidi Amar Bal Hach, que ha permanecido al frente de los indígenas que integran la harka amiga de Guelaya, destacada en dicho lugar.

Han sido dados de alta varios indígenas que desde hace algunos días se hallaban en observación en el lazareto establecido en la Estación.

Se ha dispuesto que ayer se llevaran convoyes de viveres a las plazas Menores de Alhucemas y Peñón de Velez, desistiendo de llevar a cabo el referido servicio por el mal estado del mar.

Por personal de la Comandancia de Ingenieros, se va a proceder a efectuar obras de arreglo en unas barracas existentes en las inmediaciones del barrio del Hipódromo destinados a almacén de municiones de Artillería.

El jefe de las tropas de Pelotilla Indígena, coronel Las Heras, ha pedido la Medalla Militar para el oficial indígena Mohamed Achemelal Bahin, que mandaba las fuerzas que defendieron Afran, al ser esta posición atacada las pasadas semanas.

bre la posición que forman don Mariano Hernández y don Manuel Maseras.

Don Inspector de Moradas, sobre la de don Juan M. Bartolomé.

Al Comandante General se remitan sobre el traspaso de un terreno; sobre una subvención para la Escuela General y Técnica.

Otros asuntos.—Se dan las gracias a la presidencia de la Cruz Roja de esta localidad, por el ofrecimiento de atender a enfermos pobres en el hospital de dicha institución.

INFORMACIÓN MILITAR

Ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales:

Tenientes coroneles.—Don Agustín de la Quintana y don Filiberto Cunetas.

Capitanes.—Don Luciano López Hidalgo, don Pablo Ferrer, don Pascual Molero, don Francisco Calvo, don Cándido Gómez López y don Fernando Hurtado.

Tenientes.—Don Fernando de Castro, don Amador González, don Francisco Aranda, don Juan Bantillo, don Blas Falco y don Baldomero Chifuentes.

Alféres.—Don Felipe Fontanech y don José Dalz.

El reconocimiento de inútiles

En el hospital Dockar se reunió ayer mañana bajo la presidencia del jefe de Sanidad coronel médico Sr. Coll, el tribunal médico para proceder al reconocimiento de inútiles.

Fueron declarados inútiles 26 soldados pertenecientes a distintos cuerpos de los que se hallan en este territorio.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Teniente coronel de la Comandancia de Artillería, don Luis Ruano.

Imaginario: Otro de Cerifola, don Manuel Olmedo.

Jefe de guardia: Capitán don Ricardo Fajardo.

Imaginario: Otro, don Luis Porrás.

Hospital y Provisiones: Cerifola segundo capitán.

Reconocimiento de artículos de plaza: Alcántara.

Ordenanza para el jefe de día: Alcántara.

Parada: Melilla (Santiago).

Parada: Los Cuerpos de la guarnición.

El comandante sargento mayor de plaza, Domingo Abad de Carrancojo.

AGUADERNALES

Agentes: Droguería Modelo

EL ABANDONO DEL POLIGONO

Hemos recibido la visita de varios vecinos del populoso barrio del Polígono, para lamentarse del abandono en que las autoridades municipales tienen aquella parte de la ciudad, a pesar de su proximidad al centro de la población.

Muchas de sus calles carecen de aceras y empedrado, y las que cuentan con tales mejoras urbanas, nada tienen que envidiar a las primeras por la incuria de los encargados de cuidar de su entretimiento.

En cualquier estación del año, y especialmente en la actual época de lluvias, el tránsito de peatones y carruajes por las principales vías del Polígono, es difícil y no exento de peligros.

Por lo que respecta a pavimentación y aceras, todo continúa lo mismo ó poco menos que en 1892, que empezaron las edificaciones en aquel sector de la ciudad.

Ahora que la Junta de Arbitrios parece dispuesta a dar satisfacción a las más perentorias necesidades urbanas, sería conveniente que esa protección se extendiera a la barriada que nos ocupa.

Esperamos que la Corporación municipal que hoy dispone de abundantes recursos en sus arcas, no continuará mostrándose sorda a las justas demandas de los vecinos del Polígono.

JEREZ QUINA DOMECA

Zona francesa de Protectorado

RECOGIDA DE PAPEL MONEDA

Se está procediendo a recoger los billetes de 25 50, uno y dos francos emitidos por el Banco del Estado, con arreglo al decreto de 6 de Octubre de 1919.

El plazo termina el 20 del corriente y desde esa fecha no serán aceptados ni tendrán validez.

LA BARRA DE KENITRA

Hasta la fecha, no habían podido atravesar la barra de desembocadura del sur sino los barcos de tonelaje inferior a 3500 toneladas. Gracias a los trabajos últimamente realizados, se ha logrado mayor profundidad, próximamente siete metros.

EL CULTIVO DE LA REMOLACHA

Mensualmente se celebra en Rabat un Consejo de Gobierno, al que asisten los representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícolas. En el de Noviembre, puso sobre el tapete el Presidente de la de Casablanca la cuestión del cultivo de la remolacha azucarera.

Razones de oportunidad y los intereses de la metrópoli, impiden el desarrollo de la vid por lo que los labradores dirigen su vista hacia la remolacha, considerándola la planta industrial más interesante, dadas las condiciones climatológicas de Marruecos y el creciente consumo de azúcar. Proyecto la organización de sociedades cooperativas que

EL D. G. DE O. P. D. G. B.

No me gusta tener perplejo al lector, de modo que le diré que el título quiere decir «El Director General de Orden Público Don Carlos Bianco.»

Desde que se vio la posibilidad de que dimitiese el Sr. Millán de Priego, empezó a decirse que le sucedería en el importantísimo puesto «Don Carlos.» Nada se añadió y no hacía falta: todo el mundo sabía que ese Don Carlos no podía ser otro que el Auditor General del Cuerpo Jurídico Militar Don Carlos Bianco Pérez.

Cuando hecho ya el nombramiento, el nuevo Director General de Orden Público se dirigió a tomar posesión del cargo, fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía. Se le veía volver con verdadero agrado. La noticia había corrido de pareja en pareja de los del caso y de funcionario en funcionario de los de Vigilancia, con la seguridad del telégrafo. Don Carlos no tenía tiempo ni para agradecer las muestras de cariño de que era objeto. La manifestación del día siguiente debía ser su preocupación. Sólo faltaba hora y tal era su preparación que al cabo de tres cuartos de una, todo estaba previsto y las órdenes en circulación y efectividad. No en vano, su anterior permanencia le daba conocimiento de la casa y de la cosa.

Los talentos del señor Bianco son grandes. Lucidez de juicio, agilidad mental y delicado tacto, sus características. En lo moral, austeridad no superada y en la acción gesto decidido y obrar pronto y firme. Ha sido un verdadero acierto del Gobierno llevarle a la Dirección General de Orden Público donde, sin duda, prestará grandes servicios que añadir a la serie brillantísima que la Patria le debe.

Va a su destino como técnico. La política, a la que es ajeno, no le ata con lazo alguno. Hasta hace muy pocos días simultaneaba bajo un Gobierno conservador las funciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina, con las de Comisario regio para la represión del contrabando en la región Sur de la Península. Ahora, llamado a otros menesteres, por cierto muy en consonancia con sus excepcionales aptitudes, responderá a la obligación que en él se deposita. Es todo un prestigio, ganado en buena lid.—M.

UNA "NOVILLADA" EN NADOR

Según dijimos oportunamente, en el programa de fiestas que se había preparado para la celebración en el aeródromo de Nador con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Loreto, Patrona de los aviadores, fué el principal atractivo, consistente en la lidia y muerte de dos novillos de la acreditada ganadería andaluza del conde de Santa Coloma.

La causa de ello, fué la de no haber llegado los novillos, a tal efecto adquiridos por el piloto aviador, notable «amateur», teniente Ximénez de Sandoval.

En el vapor correo de ayer se recibieron los dos novillos, uno de tres años y otro de dos, los que se hallan admirablemente presentados al decir de los que tuvieron ocasión de verlos.

El más grande de dichos cornúpetos será ostentado por el teniente Ximénez de Sandoval y el otro por el sargento aviador don Luis Hortelano y Guerra, emparentado con el famoso ex diestro cordobés.

La fiesta tendrá lugar el próximo domingo, prometiendo resultar muy lucida, pues de la plaza concurrirán muchos invitados.

El Ropero de Santa Victoria

La Excmo. Sra. de Lonsada, presidenta del Ropero de Santa Victoria, ruega a todos los que figuran en el padrón de pobre, y de

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Resumen de noticias telegráficas

(Despachos recibidos con gran retraso)

Madrid 14
La nota oficial facilitada a la prensa sobre el tratado en el último Consejo de Ministros, dice:
Se aprobó el reparte de la contribución industrial en un aumento del 25 por 100. Se acordó que todos los ministros se reunieran con el de Hacienda sobre el estado de las amortizaciones en el personal realizadas hasta hoy, y que se empezara con el mayor rigor las disposiciones vigentes sobre amortización.
Se acordó asimismo someter a la firma de S. M. el Rey, un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.
Se aprobaron varios expedientes de trámite, de los ministerios de la Guerra e Instrucción pública.
El señor Gasset explicó la situación del abastecimiento de trigo. Expuso la línea de conducta que piensa adoptar en el asunto, siendo aprobada por el Consejo.
El ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias recientemente recibidas sobre la situación de las causas intrínsecas en Marruecos, apreciándose su progreso general en el avance de las tramitaciones.
Respecto al nombramiento de los alcaldes nada se acordó en concreto.
Se sabe que el Gobierno ha ofrecido reiteradamente la alcaldía de Madrid al marqués de Villabrágima. Parece que éste indaga cómo debe nombrarse al señor Liado. En el caso de que el Gobierno insistiera en que fuera el marqués de Villabrágima, este aceptar a condición de que se le permitiera desarrollar el programa que esbozó cuando fué alcalde, garantizándole el Gobierno su decidido apoyo.
—Esta tarde muy conmovido el manifiesto dirigido por el diputado D. Luis de Torres a sus electores de Algeciras, declarando que abandonará el partido conservador para reingresar en el partido liberal, afecto al grupo romanista.
—El próximo viernes marchará el señor Lerroux a Valencia invitado por el señor Azzati y otros elementos radicales, para realizar el domingo un acto político. Parece que el señor Lerroux pronunciará un discurso, exponiendo su opinión sobre el pleiteo de las responsabilidades.
—Barcelona.—Ha marchado a Valencia, el Dean de esta Catedral para asistir a la coronación de la Imposición del birrete cardenalicio al señor Reig.
—Sevilla.—El regimiento de Larache la duquesa de la Victoria. Se dirige a Madrid para dar cuenta a S. M. la Reina del estado de los hospitales de sangre, instalados por la Cruz Roja en aquella plaza.
—Barcelona.—Uno de estos días marchará a Madrid, en uso de licencia, el Capitán General señor marqués de Estella.
—Madrid.—Se concedió la Cruz Roja del Mérito Militar a los capitanes de Infantería don Salvador Ferrández, y de Artillería, don Víctor Martín, y tenientes de Infantería, don Emilio Pérez Barro y de Artillería, don Manuel Serrano.
Se convocó congreso para proveer una plaza de teniente de Infantería secretario de causas de Larache.
Pasa a situación de supernumerario el capitán de Caballería don Joaquín González. Asisten a tenientes 61 alumnos de Artillería, y a alférces 21 alumnos de Intendencia.
Se nombran observadores de aeroplanos, a los siguientes: de Artillería, capitán don Juan Gaspar Vieiro; de Infantería, señor Pérez Martí; de Caballería, teniente don Enrique Montero; de Artillería, teniente don Rafael Aranjó, don Eduardo Azérraga, don Rafael Huidebro y don Antonio Álvarez Bulla.
—Madrid.—El viernes se posesionará el señor Villanueva de la presidencia del Consejo de Estado.
Asistirán el marqués de Alhuemas y todo el Gobierno, excepción de los ministros que tengan que despachar con el Monarca.
—Madrid.—Se concedió licencia para contraer matrimonio a los sargentos de Infantería don Antonio Donoso Durán, don Eleuterio Rovilla, don Juan Burgos, don José Benito, don José Camacho, don Jesús Carmona, don José Torres, don Tiburcio López, don Nicolás González Liave y don Jesús Tribes; de Caballería, don Rafael López, y el de Ingenieros don Mercal Rodríguez. También se concedió la misma autorización al capitán de Artillería don Bernardo Durán y teniente don Antonio Miralles.
Se declaran aptos para el ascenso al teniente coronel de Artillería don José Miralles y comandante don Ignacio de las Llanas.
Se concede al capitán don Gabriel Bohanova la permuta de la cruz roja por el empleo de comandante de Artillería, que obtuvo como recompensa.
Pasa a situación de supernumerario, el capitán de Caballería don Francisco Ariza. Asisten a alférces de Caballería don Rufino Sánchez y don Domingo Molina.
Cádiz.—A bordo del vapor «Rius y Taulet» han llegado los náufragos del vapor de la Trasméditerranéa «Cataluña».
—MALTA.—Un individuo hizo varios disparos de revólver contra el consue de los Estados Unidos, M. Mitchell. Este resultó herido leve. El agresor no ha podido ser detenido.
—CONSTANTINOPLA.—Los altos comisarios franceses italianos, a requerimientos de los kemalistas, han invitado a sus connacionales a volver a Smirna, pues desde que salió la población cristiana de Constantinopla, se les hace allí difícil la vida.
—París.—De Londres han llegado Poincaré y Mussolini.
—VIENNA.—Comunican de la frontera de Bulgaria, que según referencias de viajeros procedentes de Sofía, numerosos grupos de albaneses han invadido la población saqueando las tiendas y algunas casas particulares, en las que causaron daños de importancia.
—BUKAREST.—Se ha registrado un nuevo accidente ferroviario cerca de Brasov. Resultaron cinco muertos y cincuenta heridos.
—MADRID.—El periódico «La Epoca», comentando una vez más la cuestión de las responsabilidades, dice que se ha señalado con precisión como una de las causas del desastre el alejamiento y pánico que se produjo en la tropa por la falta de preparación del espíritu militar. El expediente instruido por el general Picasso está lleno

de ejemplos de ello. Aún allí donde los jefes y oficiales conservaron la cabeza y con ella el concepto del honor militar, fué imposible organizar la retirada por falta absoluta del espíritu militar y hasta del instinto de conservación. No es verdad que deba sentir en su conciencia alguna responsabilidad los que irreflexivamente se asociaron a las campañas antilibertarias y contra todo lo que fuese dar al ejército cuanto para su eficiencia en la hora de la necesidad se requiriera? No simultáneas muchas peripecias con las mayores indignaciones por las responsabilidades militares sus vehementes por la repatriación y licenciamiento de los soldados? No son esas campañas las que han llevado a dejar en segunda línea siempre a las tropas peninsulares para no utilizar como fuerzas de choque más que las indígenas, y desde que existe, las del Tercio de Extranjeros? No habrá también en eso grave responsabilidad?
—MADRID.—El ministro de Marina señor Silvela ha manifestado que no acompañará a S. M. el Rey en su viaje a Almería, pues ya iba—añadió—porque el mismo día que tenía que entregarse la Medalla Militar al regimiento de la Corona iba a entregarse la bandera que regalara las señoras de Almería al submarino «A-3»; pero resulta que ese submarino se halla en Cartagena reparando averías. Por tanto, se aplaza la entrega de la bandera y claro es, yo allí no tengo nada que hacer.

El Rey y Gasset

INTERESANTE ENTREVISTA. LOS ASUNTOS DE FOMENTO. LO QUE HA DICHO EL MONARCA A GASSET
Madrid 14
Además del Presidente, hoy despachó con Su Majestad el ministro de Fomento don Rafael Gasset.
Al salir de Palacio manifestó a los periodistas el señor Gasset que había estado al despacho, a pesar de no corresponderle, por haber recibido aviso del Monarca, citándole.
Por ello cree—añadió—que mañana se vendrá a despachar.
Su entrevista con el Soberano ha durado cerca de dos horas, hablando durante ella de los asuntos más importantes de mi departamento, que Don Alfonso sigue con el mayor interés.
Su Majestad está enteradísimo de todo cuanto afecta al departamento de Fomento, y se preocupa de aquellas obras impendentes que redundarían en beneficio del país, como ocurre con las de riego del Guadaluquivir y otras.
Don Alfonso me ha informado detalladamente de lo hecho por anteriores ministros de Fomento en materia de obras públicas, de reconstrucción de la nación, y al enterarle de mis planes ya conocidos, me dió su abaloramiento.
—Me alegro mucho de ello, y veo que si sigues incorregible.
A lo que contesté al Soberano:
—Incorregible seguimos los dos. Vuestra Majestad deseando el bien de la nación, y prosperidad y engrandecimiento, yo laborando desde mi esfera en la obra de reconstrucción nacional.
Terminó diciendo el señor Gasset que el Monarca había firmado varios decretos de su departamento.

De fama mundial

SON LOS...
LEGÍTIMOS TROJES DE LANA
del
DOCTOR JAEGER
Único depositario en Melilla:
LAMADRILEÑA

DIVERSAS NOTICIAS

LA GACETA. Madrid 14
Este diario oficial continúa publicando los nombramientos de altos cargos.
Aún falta por nombrar el Gobernador de Barcelona.
Disponiendo que la voz reglamentaria de salud en la Marina de Guerra será siempre viva el Rey. Esta voz se empleará no sólo cuando los honores se rindan al Rey, las Reinas, el Príncipe de Asturias, Infantes o los inmediatos sucesores a la Corona, sino en aquellos casos que el reglamento dispone que se hagan saludes a vez, cualquiera que sea la dignidad de las personas a quienes se tributara.
EL PILOTO AVIADOR ESCRIBANO, A PARÍS Madrid 14
Esta noche marchan con dirección a París, el capitán aviador inglés Coxhe y el teniente aviador don Francisco Escribano.
Este, que se halla completamente restablecido del accidente que sufrió en Cuatro Vientos, volará en París con motivo de la próxima fiesta aeronáutica.
UN SUICIDIO Madrid 14
En las primeras horas de esta mañana se suicidó la mujer Vicenta Martínez, la cual se hallaba portabarda y consensuada del dolor que le produjo la muerte de tres hijos en el espacio de unos meses.
Vicenta se arrojó al patio de su casa, muriendo instantáneamente.

tamente a un dispensario próximo, donde María falleció a los pocos momentos.
Horas después el guardia civil Lafuente dejó de existir.
Los médicos que han reconocido los cadáveres han certificado que María se hallaba próxima a dar a luz.
De las pesquisas practicadas por la policía, se ha venido en conocimiento que Julián y María sostenían relaciones amorosas íntimas.
Ignórase si las heridas que los causaron la muerte se las infirieron los mismos amantes.

Nadie en el mundo
puede comprar tan baratas las ricas **MANTECADAS DE ANTEQUERA** como las compran los socios de la **Cooperativa de Funcionarios (Antiguo Económico Militar)**

NOTICIAS MILITARES

AYUDANTE Madrid 14
Se nombra ayudante del teniente general don Domingo Arráiz de la Cordera, al teniente coronel de Artillería don Juan Mantilla.

MATRIMONIO
Se concede licencia para contraer matrimonio con la señorita María del Carmen Fontanilla, al capitán de Infantería don José Ramiro de Cartagena.

RELACION DE ASPIRANTES
Se publica relación de los individuos de tropa aspirantes al ingreso en los tabores de Infantería de Regulares de Melilla.

OBROS FILIADOS
Los obreros filiales de Artillería Ricardo Navas Jiménez es destinado a la fábrica de Murcia, y Manuel Jimeno Poderoso a la Maestranza de Madrid.

PERMUTA
Se concede permuta de cruces rojas al teniente de Caballería don Juan Palacios.

OPOSICIONES
Se convoca a oposición para proveer plazas de maestros de taller en los cuerpos subalternos de Ingenieros.

APTITUD
Se declaran aptos para el ascenso en el Cuerpo de Oficiales Militares a dos archiveros terceros, dos oficiales primeros, dos oficiales segundos y tres oficiales terceros.

ELIMINACIÓN
Se eliminan de la escuela de aspirantes al ingreso en el cuerpo de Carabineros a los tenientes de Infantería don Francisco Ortiz y don Rafael Lázaro Varela.

RETIRO
Se concede el retiro por inútil al soldado de Intendencia Angel Ocasio.

MATRIMONIO
Se concede licencia para contraer matrimonio al sargento de Intendencia Félix Argura y al veterinario tercero don Antonio Cuadrado.

REEMPLAZO
Pasa a situación de reemplazo por enfermo el capitán de Intendencia don Enrique Martín Fernández.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con mejora de pensión, al teniente de Artillería don Luis Sanjuán.

SUPERNUMERARIO
Pasan a situación de supernumerario el teniente coronel de Ingenieros don Enrique Panfagua y el comandante don Eduardo Darro.

A LA RESERVA
Se concede el pase a la reserva al Intendente de distrito don José Casanova.

DEL EXTRANJERO

VIOLENTO TERREMOTO. MUERTOS Y HERIDOS Madrid 14
PEKÍN.—Se ha registrado un violento terremoto en la ciudad de Kinashi. El vecindario huyó despavorido.
Ha habido que lamentar veintiséis muertes y veintidós heridos.
El volcán Uzuze, ha entrado en erupción. Los pueblos próximos al volcán han quedado desiertos.
Los daños materiales son importantísimos.
Han vuelto a sentirse nuevas sacudidas.
SANGRIENTA RIÑA Madrid 14
ALMERÍA.—En la zona minera de Rascader, del término de Segrán, rieron los obreros Justo Bolea, Juan Cacha y Juan Barón. El apellidado Bolea hizo varios disparos matando a Barón y causando heridas gravísimas a Cacha.
El agresor ha sido detenido por la Benemerita.
UN SINDICALISTA ATRACADO Madrid 14
BARCELONA.—Esta mañana en la calle del Dos de Mayo, tres individuos armados de pistolas atraocaron a José Bertogán, afiliado según parece al Sindicato Único.
Los ladrones arrebataron a Bertogán 800 pesetas, y luego se dieron a la fuga.
La policía realiza gestiones para descubrir a los autores del atracó.
EL GENERAL ARDANAZ SE DESPIDE DE LAS AUTORIDADES Madrid 14
BARCELONA.—El ex Gobernador civil general Ardanaz, ha hecho esta mañana la visita de despedida a las autoridades.
Se ha comentado mucho que el general Ardanaz no se haya despedido también del Presidente de la Mancomunidad.

Trágico suceso

BARCELONA.—Aneche fueron encontrados gravemente heridos un guardia civil llamado Julián Lafuente y una joven llamada María, natural de Cartagena.
Los heridos fueron trasladados inmediata-

Notas palatinas

PRESENTACIÓN AL REY Madrid 14
Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a varios gobernadores de provincias, entre ellos al de Palencia don Fernando Landín y el de Guipúzcoa don Luis Mesenero Romano.
Fueron presentados por el ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar.
Don Alfonso conversó con los nuevos gobernadores de asuntos de sus respectivas provincias.
En días sucesivos recibirá a los restantes.
Los gobernadores salieron de la cámara regia satisfechísimos de las atenciones que con ellos tuvo el Monarca.
OTRAS AUDIENCIAS
También fueron recibidos en audiencia los ex ministros señores Pinós, Ordóñez, Montejo y Calderón, que fueron a despedirse de Su Majestad; el también ex ministro señor Andrade, el alcalde de Madrid que mañana cesará en su cargo, y otras personalidades.

BOLSA DE MADRID

COOTIZACIÓN DEL DÍA 14

Interior.	88'25
Exterior.	85'90
Amortizable 5 %	98'00
Amortizable 4 %	90'50
Nuevo	95'90
Banco	589'00
Tabacos	235'00
Río de la Plata	232'00
Francos: Cuarenta y cinco noventa.	
Libras: Veintinueve cuarenta y nueve	
Dólares: Seis treinta y nueve.	
Marcos: No hubo cotización.	

“El Cronómetro”

JOYERIA Y RELOJERIA
General Margallo, 2
Borijas de sello, de oro, 18 kilates, a 450 pesetas gram.—Cristales para relojes, a 050 pesetas.

BANCO DE GARTAGENA

SUCURSAL DE MELILLA
Capital: 20.000.000 de pts.
CAJA DE AHORROS
A partir de 1.º de Enero de 1922
ABONAMIOS EN IMPOSICIONES A VISTA, 4 POR 100
Horas de Caja: De 9 a 1

Camas de campaña

Patentada "ANGOSTO"
Solidez, comodidad, facilidad transporte.—Tela metálica.
Con funda 65 ptas.—Buceta, n.º 2

CARBONIFERA DEL RIF

CARBÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41
FÁBRICA: ALCAUDETE, N.º 7 (Barrio Industrial)

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral., izquierda
Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.
Preparación: Inyectables esterilizados por un médico.

Información política

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Madrid 14
Se dice, que es probable se nombre Gobernador de Barcelona al señor Sánchez Amío, que ya desempeñó el cargo en la otra etapa liberal.

TOMA DE POSESIÓN

Madrid 13
Ha tomado posesión de la Fiscalía del Tribunal de Cuentas, al señor Romero Civantos.
Después, ante el pleno del Tribunal, que presidió el señor Espada, verificóse el acto de la jura.
También se ha posesionado del cargo de delegado regio de Pósitos el señor Martínez Velasco.
Al acto asistió el ministro del Trabajo señor Chaparrista.
Este pronunció un elocuente discurso exponiendo los planes futuros acerca de los Pósitos, pues considera a éstos, como una verdadera base para el crédito agrario nacional.

EL ENBAJADOR ARGENTINO

Madrid 14
El ministro de Estado, señor Alba, ha recibido la visita del nuevo Embajador de la República Argentina, señor Estrada.
El diplomático argentino presentará muy en breve al Rey sus cartas credenciales.

DECRETOS DE LA PRESIDENCIA

Madrid 14
El marqués de Alhuemas puso a la firma del Monarca los siguientes decretos:
Suspensión de las sesiones de Cortes.
Nombrando Consejero de Estado al ex ministro señor Andrade, en sustitución del señor Bergamín, a quien correspondía y que ha declinado el cargo.
Camblando el nombre del pueblo de Erguilejo de la Sierra por el de Erguilejo de Salamanca.
CONSEJO DE MINISTROS, LA FELICITACIÓN A BERENGUER. LAS CAUSAS MILITARES Madrid 14
El Presidente del Consejo recibió hoy a los periodistas manifestándole que mañana, a las cinco y media de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.
Mañana no despachará con el Monarca ningún ministro, habiéndolo pasado los de Instrucción y Trabajo.
Agregó el señor García Prieto que había visto cómo los periódicos comentan la felicitación de Su Majestad al general Berenguer, con motivo de la fiesta onomástica del ex Alto Comisario.
Es de mi deber decir que Don Alfon-

DE PROVINCIAS

HUELGA DE OBREROS MINEROS

Madrid 14
OVIEDO.—Se han declarado en huelga los obreros de la Sociedad de Carbones, por habérselos rebajado el sueldo.
UNA PETICIÓN Madrid 14
OVIEDO.—El presidente de la Comisión provincial ha enviado al ministro de la Guerra una memoria, en la que pide se revoque el acuerdo de conceder a la fábrica de Eibar la construcción de algunas piezas de fusil, pues perjudica gravemente a la fábrica nacional de Oviedo.

DONACIÓN DE OBJETOS ARQUEOLÓGICOS

Madrid 14
TOLEDO.—El Director del Instituto ha donado al Museo provincial, valiosos objetos arqueológicos, entre ellos un relieve hecho en piedra, procedente del palacio árabe.
CAJERÍA REGIA Madrid 14
SANTOLICAR.—Precedentes de Madrid han llegado a ésta varios aristócratas.
El viaje le media la sacaría que se ha de celebrar estos días y en la que tomará parte Su Majestad el Rey.
Don Alfonso permanecerá en Santolúcar tres días, que durará la casería en el coto «Doñana».

FALLECIMIENTO DEL CAJERO DE LA MANCOMUNIDAD

Madrid 14
BARCELONA.—A consecuencia de la dolencia que le venía aquejando, ha fallecido el cajero de la Mancomunidad don Joaquín Jiménez.
ROBO AUDAZ Madrid 14
BARCELONA.—Varios ladrones penetraron en el domicilio de don José Merca, amarrando a la esposa y madre política.
Los audaces ladrones se llevaron 25 duros, tres sartijas, un reloj y unos pendientes de oro.
La policía busca a los ladrones.
ENTREGA DEL CAPELO CARDENALICIO Madrid 14
VALENCIA.—Precedente de Barcelona ha

EN CUARTA PLANA

Noticias de interés local
Llegado el guardia noble conde de Valentini, el dean de la Catedral de Barcelona, el vicario capitular de Toledo y el obispo de Orihuela.
Hoy a las once se verificó la entrega del capelo cardenalicio al arzobispo de Valencia doctor Reig.
El guardia noble conde Valentini hizo entrega poco después al dean, de las credenciales que le acreditan como representante del Papa. Inmediatamente impuso el capelo cardenalicio al doctor Reig. Este dió su bendición a los numerosos fieles que ocupaban el templo.
En los alrededores del seminario la multitud tributó cariñosa manifestación de simpatía al doctor Reig.
SANGRIENTA RIÑA Madrid 14
ALMERÍA.—En la zona minera de Rascader, del término de Segrán, rieron los obreros Justo Bolea, Juan Cacha y Juan Barón. El apellidado Bolea hizo varios disparos matando a Barón y causando heridas gravísimas a Cacha.
El agresor ha sido detenido por la Benemerita.
UN SINDICALISTA ATRACADO Madrid 14
BARCELONA.—Esta mañana en la calle del Dos de Mayo, tres individuos armados de pistolas atraocaron a José Bertogán, afiliado según parece al Sindicato Único.
Los ladrones arrebataron a Bertogán 800 pesetas, y luego se dieron a la fuga.
La policía realiza gestiones para descubrir a los autores del atracó.
EL GENERAL ARDANAZ SE DESPIDE DE LAS AUTORIDADES Madrid 14
BARCELONA.—El ex Gobernador civil general Ardanaz, ha hecho esta mañana la visita de despedida a las autoridades.
Se ha comentado mucho que el general Ardanaz no se haya despedido también del Presidente de la Mancomunidad.

Alta novedad

en paños y gabardinas para **trajes de caballero de las marcas más acreditadas, inglesas y del país**
Trajes a medida con prontitud, osmerada confortación y economía
ALMACEN DE LAS MINAS Alfonso XIII, 32

BACALAO

De ESCOCIA, 2 ptas. kilo
Inglés correte, 1 " kilo
DE VENTA EN LA COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS Y EMPLEADOS (antiguo Económico Militar)

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS Laboratorios VICO BARCELONA

D. O. M.
EL SEÑOR

Don Tomás González Cebrián

COMANDANTE DE INFANTERÍA
con destino en el Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas núm. 2

Caballero de las Cruces de San Hermenegildo, María Cristina y Mérito Militar

Falleció el día 17 de Noviembre del corriente año, á consecuencia de las heridas recibidas en el combate de Ifermín

R. I. F.

Sus desconsolados: esposa, doña Magdalena González; madre, doña Vicenta Cebrián; hijos, Angela, Francisco, Pilar, Angel, Manolo y Margarita; hijo político, don Manuel Zarzaga (ausente) y nieta Angelita,

Suplican á sus amistades asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma, se dirán en la Capilla Castrens del día 16, á las diez de la mañana, por lo que los quedarán agradecidos.

ro sólo ha practicado una costumbre que tiene para todos cuantos han sido ministros, y dada la actual situación del general Berenguer, de no haberlo hecho, se hubiera interpretado en otra forma.

Por tanto, la atención del Monarca ha sido de mera cortesía, sin otra transcendencia.

También he leído los comentarios de los periódicos referentes á que el Consejo de Ministros se haya interesado por el estado en que se encuentran las causas militares relacionadas con el desastre.

He de hacer constar que el Gobierno respeta la actuación de los tribunales militares y no tiene interés en las responsabilidades de unos ni de otros. Sólo desea que se llegue á la depuración de todas, como consta en la nota facilitada á la prensa cuando me encargó del Gobierno, y en la del primer Consejo que celebramos.

EL MINISTRO NO RECIBE

Madrid 14

El ministro de la Gobernación no recibió hoy á los informadores periodísticos.

El Subsecretario carecía de noticias de interés que comunicarles.

LA ASAMBLEA MAURISTA

Madrid 14

La asamblea maurista que actualmente se celebra en Madrid, ha acordado nombrar director del partido al ex ministro señor Golechea.

LAS RESPONSABILIDADES. LO QUE DICE DIARIO UNIVERSAL.

Madrid 14

El «Diario Universal», contestando á los comentarios que «La Epoca» y otros periódicos hacen á supuestas discrepancias en el seno del Gobierno en lo que refiere al asunto de las responsabilidades, dice que no puede darse ya mayor inocencia en ese punto, aún más, si cabe, que en otros.

Añade «Diario Universal» que la unanimidad entre los elementos que constituyen el nuevo Gobierno era, y sigue siendo perfecta, y que ningún hecho nuevo ha venido á modificar los términos en que el asunto de las responsabilidades está planteado.

LA EXTINCIÓN DE LA LANGOSTA. DECRETOS DE FOMENTO

Madrid 14

El ministro de Fomento ha manifestado que el domingo tendría lugar en Toledo una asamblea en la que se tratará de los medios á poner en práctica para la extinción total de la langosta.

Asistirán los ingenieros agrónomos de diversas provincias.

En la asamblea se expondrá la necesidad de comenzar cuanto antes la campaña de extinción del peligroso insecto.

El señor Gasset manifiesta satisfechísimo de su entrevista con el Rey, la cual—dice—será de beneficiosos resultados para el país.

El Monarca firmó los siguientes decretos de Fomento:

Diciendo reglas en lo que respecta á la situación de residencia con motivo de los trabajos á que están dedicados los ayudantes del servicio agronómico, en situación de supernumerarios.

Autorizando al ministro para contratar la construcción de las obras de electrificación de la línea ferroviaria de Ripoll-Puigerdá.

UNA NOTA AL MINISTRO

Madrid 14

Una comisión formada por familias de los prisioneros, visitó al ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora haciéndole entrega de una nota, pidiendo la liberación de los cautivos y que se exijan las responsabilidades por el desastre.

También expresan su deseo de que se cambie el régimen que se viene rigiendo en Marruecos.

AFRECIAMIENTO DE ALHUCEMAS

Madrid 14

Se sabe que el jefe del Gobierno ha conferenciado con una personalidad á la que por acuerdo adoptado en el Consejo de Ministros celebrado últimamente, le ha ofrecido el Gobierno civil de Barcelona.

Se sabe también que la personalidad aludida, se ha excusado de ocupar dicho cargo.

El marqués de Alhucemas no ha querido dar á conocer el nombre de la persona en cuestión.

De este asunto así como de la provisión de la alcaldía de Madrid, se trató en Consejo que los ministros celebrarán mañana.

MILLÁN ASTRAY. A LA LEGACIÓN SUIZA

Madrid 14

Parece que muy en breve será destinado el teniente coronel Millán Astray,

como segregado á nuestra Legación en Suiza.

OBSEQUIO DE SÁNCHEZ GUERRA

Madrid 14

Invitados por el ex Presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra, hoy almorzaron en el hotel Ritz todos los anteriores ministros del Gobierno conservador.

LA JEFATURA DE LOS DEMÓCRATAS GRANADINOS

Madrid 14

Accediendo á los deseos del marqués de Alhucemas, se ha encargado D. Luis Silveira de la jefatura de los liberales demócratas de Granada.

En breve visitará el señor Silveira la ciudad de la Alhambra, con objeto de ponerse al habla con sus colaboradores.

REVISIÓN DE PROCESOS

Madrid 14

El señor Iglesias (don Emiliano), confesó hoy largo rato con el conde de Romanones.

Se sabe que el señor Iglesias ha solicitado del ministro de Gracia y Justicia la revisión de los procesos terroristas de Barcelona.

VISITA COMENTADA

Madrid 14

Está siendo objeto de comentarios la visita que el general Berenguer hizo ayer á los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alcalá Zamora.

Parece que el general Berenguer les expuso su propósito de renunciar al acta de senador por razones de delicadeza.

Los citados ministros le contestaron que no había motivo para ello. Sólo existe precedente análogo en el duque de Fernandina, quien llegó á renunciar también á la nacionalidad española.

EL MINISTRO DE LA GUERRA A MARRUECOS

Madrid 14

Se dice que es probable que en la primera quincena de Enero vaya el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora á Marruecos, con objeto de inspeccionar detenidamente todos los servicios.

NO SERÁ CIVIL EL ALTO COMISARIO

Madrid 14

En los círculos políticos, y en otros centros de información, se sigue creyendo que el Gobierno ha desistido por ahora de nombrar Alto Comisario civil, hasta que esté consolidada la acción política.

LOS NOMBRAMIENTOS DE ALCALDES

Madrid 14

En el último Consejo, los ministros comenzaron á estudiar el procedimiento que convenía seguir para nombrar alcaldes.

El asunto fué muy discutido estando divididas las opiniones de los consejeros, no en la doctrina, que coincidieron todos, sino en la oportunidad de la aplicación.

Los ministros reconocieron la facultad de los Ayuntamientos para nombrar alcaldes; pero el Gobierno se encuentra ante la situación de que los Ayuntamientos tienen organización conservadora y que muchos alcaldes fueron nombrados de R. O. y esterban al Gobierno para las elecciones.

El señor Pedregal reconoció que el momento es difícil aunque se mostró partidario de que los alcaldes les elijan los Ayuntamientos.

En igual sentido se expresó el marqués de Alhucemas.

Como digo al principio, los ministros no adoptaron acuerdos definitivos.

También se fijó la fecha para celebrar el próximo Consejo, y se acordó que por no haber suatos suficientes no se celebra el jueves el Consejo en Palacio.

Los ministros facultaron al marqués de Alhucemas para nombrar Gobernador civil de Barcelona.

LO QUE DICE «LA EPOCA»

Madrid 14

El periódico «La Epoca», órgano de los conservadores, comentando los rumores que circularon ayer y hoy, dice que no lleva el Gobierno más que una semana y ya se ve cómo los periódicos más enterados de la situación del Gobierno, hablan de las dificultades con que se tropieza para nombrar Gobernador de Barcelona.

Dice que existen disgustos entre los señores Alcalá Zamora y Pedregal, habiendo faltado poco para que la palabra crisis comience á estamparse.

Los rumores—dice—han vuelto á enfriar Alhucemas y en Barcelona resurge la agitación sindicalista.

¿Que pretendemos exponer un cuadro pesimista? No; lo que hacemos es llamar la atención del Gobierno acerca de las

dificultades que el momento actual ofrece, exhortándole á que abandone el sistema de política placida y se dedique á los problemas reales de Gobierno, sin artificios y sin pérdida de tiempo, pues los malos tocadores son los que necesitan más tiempo para templar la guitarra.

HOY SE CONOCERÁ EL NOMBRE DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

Madrid 14

Hoy se conocerá el nombre del nuevo gobernador civil de Barcelona.

Se cree que es un senador amigo del marqués de Alhucemas, de antigua filiación menterista, que tuvo cargo en la Mesa de la Alta Cámara.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 14

Mañana se reunirá el Gobierno en Consejo de Ministros, concediéndose gran importancia por los asuntos que han de ser tratados.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 14

El señor Alcalá Zamora refiriéndose á los comentarios que hace la prensa sobre la cuestión de las responsabilidades dice:

Que en materia de responsabilidades políticas nadie ha ido adelante, ni en lo que se refiere á petición de datos. La Administración de justicia—agregó—es un deber más que no elivido, pues así le expone al Parlamento.

El ministro de la Guerra ha comenzado el estudio de cuanto se refiere á la legislación sobre recompensas militares.

EL GOBERNADOR DEL BANCO

Madrid 14

Se dice que será nombrado Gobernador del Banco de España, el ex ministro señor Rodríguez.

RECEPCIÓN DIPLOMÁTICA EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid 14

En el ministerio de Estado se ha celebrado esta tarde la recepción diplomática.

A ésta asistieron todos los embajadores y jefes de misión que se encuentran en Madrid.

DEL CONSEJO DE AYER

Madrid 14

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, el señor Alcalá Zamora dió cuenta del estado en que se hallan las causas militares que se instruyen á consecuencia del expediente Picasso.

Todas ellas se hallan muy avanzadas en su tramitación.

También dió cuenta el ministro de la Guerra, de los numerosos telegramas que recibe, pidiendo la repatriación de los soldados de cuota de 1920.

Se acordó que no se puede acceder á la petición, por considerar que el hacerle constituiría una desigualdad.

La repatriación se hará siempre por Cuerpos y no por clases, y continuará sometida siempre á las conveniencias del momento.

El Gobierno está decidido á ir á la rápida creación del ejército colonial, mitad de indígenas y mitad de voluntarios.

Para tratar de este asunto y de otros relacionados con la implantación del Protectorado, llegará á Madrid en la presente semana el Alto Comisario.

COMENTARIOS ANTE LAS ELECCIONES. CHAPAPIRIETA Y LOS REPÓRTERS

Madrid 14

En los círculos políticos ya se ha comenzado á hablar de las próximas elecciones.

Los amigos del Gobierno decían que éste debe desistir de celebrar las elecciones el último domingo de Marzo, pues hay que tener en cuenta que los conservadores han estado varios años en el Poder y tienen organizado perfectamente el tinglado electoral y no hay tiempo para preparar la propaganda.

También se ha hablado mucho de las supuestas discrepancias en el Gabinete por las opiniones Berenguer y responsabilidades.

Los comentaristas hacían resaltar hoy que el ministro del Trabajo señor Chapapirieta llamó á los periodistas, pidiéndoles que les contaran algo de cuanto se comentaba.

Los reporteros le dijeron que uno de los temas era la visita que hizo el ayudante del Rey al general Berenguer con motivo de su fiesta onomástica.

Los periodistas también le refirieron las declaraciones que acerca del asunto había hecho el marqués de Alhucemas. El Sr. Chapapirieta exclamó:—¡Si que es una explotación!

LO QUE DICE UN PERIÓDICO

Madrid 14

Ocupándose de los asuntos de actualidad, un periódico dice que en el seno del Gobierno están ocurriendo determinados hechos, con motivo de la felicitación que envió el Rey al general Berenguer el día de su santo y que los ateneístas exaltados pretenden establecer el enlace de dicho hecho con la manifestación del domingo.

Se dice que ha sido ofrecida la tribuna del Ateneo al Sr. Unamuno para que exponga la interpretación que dá á dicha felicitación.

Añade el referido periódico que la gravedad estriba en la actitud en que se ha colocado el Sr. Pedregal, quien exige una explicación clara de dicha felicitación.

La actitud del señor Pedregal demuestra que los reformistas vienen al Poder á imponer su programa, pues su significación no se ha suavizado, como suele ocurrir con muchos hombres políticos cuando llegan al Gobierno.

Terminia diciendo: «Se va á demostrar lo que dijimos al constituirse el Gobierno: que el elemento revolucionario reside en su seno.»

Esperamos que el marqués de Alhucemas sea cargo de la escasa fuerza política que tiene el reformismo el cual, si ha llegado á pesar en la política española, se debe al favor que le han dispensado ministros y gobernadores, que han puesto á disposición de dicho partido provincias enteras.»

El mejor regalo de Pasomas para niños, lo comprará Vd. en

La Villa de Madrid

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Jerseys, Abrigos para niña, Peleles de punto gran novedad, lana y franela, Pañetes y toda clase de género de punto para niños y niñas.

Parque de campaña de Intendencia DE MELILLA

El día 28 del actual, á las once de la mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, sito en el edificio del Zoo, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Enero próximo, que son los siguientes: aceites lubricantes claros y espesos, algodón motor, gasolina, grasa consistente, petróleo, carbón mineral, madera de olmo en rollos, lana blanca de algodón, cuerda de cáñamo de 3, 6 y 8 milímetros de grueso, vaqueta, arpillería, hilo guarnicionero y de máquina, siendo todos los productos de procedencia nacional.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo, todos los días laborales, de diez á doce, y de las diez y seis á las diez y siete, así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa de la plaza y vestíbulo de este establecimiento.

Si este acto resultare desierto, se celebrará otro concurso el día 30 del mismo mes, admitiéndose la concurrencia de productos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 25 de Febrero de 1914 (C. L. número 26).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante ó rematantes si los hubiere, ó con cargo á los fondos de administración si el acto resultare desierto.

Melilla 13 de Diciembre de 1922.—El Jefe del Detall, Federico Martín.—V.º B.º El Director, Nicolás Fensch.

Ponche GÁMEZ OJEDA

y ANÍS ESPAÑOL

LO MÁS FINO Y EXQUISITO

«CARASANA»

Es la única crema Antiséptica, para afeitarse sin jabón, que ofrece á los compradores devolver su importe, si no le agrada, después de afeitado

De venta: En Melilla, Casa Negales, Arturo Reyes, 13; y en Nador, en la sucursal de dicha Casa, calle General Pintor.

Exija Vd. MANTEQUILLA

P. F. ESBENSEN—Es la mejor

De venta en los mejores ultramarinos

El automóvil CITROEN (5 H.P.)

Constituye la máxima economía en precio y consumo realizada en Europa, por la Industria Automovilista

ES EL COCHE IDEAL PARA MÉDICOS, NOMBRÉS DE NEGOCIOS, SPORT, etc.

Su consumo es de 4 á 5 litros por 100 kilómetros de recorrido, y su velocidad de 5 á 72 kilómetros por hora. La carrocería es forma torpedo con capacidad de 2,3 asientos, el motor de 4 cilindros y la caja de cambios de tres velocidades y marcha atrás.

Completo con arranque eléctrico, ruedas amovibles y una de repuesto, provisiones de neumáticos MICHELIN, CHY Melilla.

FRANCO. 9.500

Solicite catálogos y más detalles en el PEDAL DE ORO, Pareja, núm. 12.

SAN LEON

(ALEGRIA DEL CORAZÓN)

Herederos de JUAN ARGÜESO, Casa fundada en 1822

Para pedidos: ANDRES NAVARRO (Utrera)

LAS NOVEDADES

Camisas (Calzoncillos) (Pijamas) (Corbatas) (Cuellos) (Puños)

COMPLETO SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA VIAJE Alfonso XIII, núm. 14.—J. CALLÍS

NEUMÁTICOS

«United States»

(LA MEJOR MARCA AMERICANA)

28 por 3

TIPO «TRAXION» ANTIDESLIGANTE

GOMA PARA MOTOCICLETAS

«Indian» y «Harley Davidson»

Cámaras interrumpidas y cámaras continuas para moto

Gerardo de la Puente: Agente del FORD

Teléfono 220

Sorvalle, 13

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS

ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas de 3 á 5

Sor Josefa, 3. Teléfono 238

123 b

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

Debut de la compañía de Luis de Llano

Anoche quedó brillantemente inaugurada la temporada teatral en el Victoria, con el debut de la notabilísima compañía de Luis de Llano.

El gran recuerdo que dicho excelente conjunto artístico, dejó de su anterior actuación, en el mismo teatro, había que existieran muchos deseos de admirar nuevamente á la sobresaliente primera actriz María Banquer, notable actor Luis de Llano y demás valiosos elementos á sus órdenes, viéndose como pocas veces ocurrido el primero de nuestros coliseos.

La obra elegida para debut, fué la celebrada comedia de Muñoz Saca, «La señorita Angeles», que obtuvo un éxito muy ilustre.

Aunque no sea ciertamente la obra mejor del insuperable autor, hay en ella, muestras abundantes del ingenio excepcional de Muñoz Saca, de ese hombre de teatro, único que conquista y avasalla todos los públicos, con esa infinita serie de obras brillantes, que sobre todos los reparos y menudeidades, han dado á Muñoz Saca el título del rey del trío, que es lo que á él interesa.

«La señorita Angeles» es una gran comedia, en la que hay escenas de una gracia é ingenio imponderables—que hizo resaltar magistralmente Luis de Llano—con la que el público pasó deliciosamente las horas. No carece de asunto esta obra de Muñoz Saca, sino por el contrario, demasiado asunto, que queda nada más que convencionalmente resuelto, á fin, en virtud de unos razonamientos opuestos á unos alegatos sentimentales, de seguro efecto, unos y otros, en el público.

En resumen, «La señorita Angeles» obtuvo un éxito franco y ilustre. El primer acto, es de una perfección sorprendente, en el que se observa la técnica imitable del gran comediógrafo.

La interpretación, tratándose de artistas tan estudiosos como los que integran la compañía Luis Banquer, digna de todos los elogios, sin que haya en ellos hipérbole.

María Banquer—tan bella mujer como exquisita actriz—hizo una creación de Angeles, que entendió á maravilla, matizando todas las complejidades sentimentales de la protagonista, á la que dió ternura y calor de humanidad.

Luis de Llano, que con tantas simpatías cuenta en Melilla, realizó una labor artística digna del justo prestigio que goza en el teatro.

El pintoresco personaje «Tiago», fué insuperablemente interpretado por el gran actor, que en más de una ocasión fué aplaudido con entusiasmo.

Las señoras Calmarino y Orejón y la señorita Gámez, realizaron labor muy digna de aplausos.

El galán joven señor Canales, ya conocido de nuestro público, se produjo con la naturalidad y el verismo necesarios.

Contribuyeron al mejor conjunto, los señores Benell y Llano (M)

Segudo

Programa para hoy:

Por la tarde á las seis.—La señorita Angeles.
Por la noche á las diez.—La comedia en tres actos, de Paso y Abati «El Infierno».

ALFONSO XIII

Las dos sesiones celebradas en este teatro, se vieron ayer extraordinariamente concurridas.

La notable bailarina Consuelo López, Lolita Navarro y Gran Arletino, y los exóticos «The Araluz», continúan actuando con éxito.

Pilar Calve, la inimitable bailarina, y la trome «Los Britores», fueron clamorosamente aplaudidos al interpretar de modo admirable los mejores números de su vasto repertorio.

KURSAAR

Hoy, estreno de la segunda jornada en cinco partes de la admirable cinta «Ordenes robadas».

También se estrenará la primera y segunda partes de la segunda jornada de «La calavera de oro»; la segunda y tercera partes del primer episodio, se proyectará por última vez, como asimismo la película cómica «Las bromitas del tanque».

Compañía Mixta de Sanidad Militar DE MELILLA

Necesitando esta Compañía adquirir las prendas y efectos que á continuación se citan, se anuncia por el presente para que los constructores que lo deseen, puedan presentar modelos y proposiciones á las oficinas de Mayoría hasta el día diez y seis del presente mes en cuya fecha se reunirá la Junta para su adjudicación, con sujeción á las siguientes condiciones:

1.º Los efectos han de ser puestos en el Almacén de esta unidad libros de todo gasto debiendo ser de producción nacional.

2.º Las proposiciones citarán el plazo máximo de entrega.

3.º Depositarán en la caja del Cuerpo el 10 por 100 del importe de la construcción en concepto de Ranza la que será perdida en caso de dejar incumplidas estas condiciones.

4.º Los modelos que no sean admitidos deberán ser recogidos por sus dueños en el término de dos meses á partir de la fecha del concurso, siendo de su cuenta los gastos de aquello que pudiere originar y no respondiendo el cuerpo á reclamación posterior á dicha fecha.

El importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Relación que se cita

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados
Vapor «J. J. Sister», de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga general.

CULTOS

Asociación de Nuestra Señora del Carmen
A las ocho y media de la mañana, y en el altar de su titular de las iglesias del Sagrado Corazón y Purísima Concepción, la Asociación de Ntra. Sra. del Carmen celebrará la misa mensual de costumbre.

NOTICIAS DIVERSAS

Par las buenas mesas los vinos Rioja de Bodegas Franco-españolas. Logroño
Pérdida
de un pendiente con brillantes, al platino...

Curados
En el mismo centro benéfico fué curado de fuerte contusión con gran hematoma en la región parietal y malar derecha, Salvador Guillén, lesiones que se produjeron al recibir un golpe de la caballería que condujo.

Dr. Moreno Sevilla
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS
CONSULTA DE 4 a 6

DR. BENZO
ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREO
SALVARSÁN-DIATERMIA
Cámara Oficial Agrícola
De interés para los agricultores

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL
HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1922.

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 5. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Rimpalme, Atalajón, Nador, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 118. Rows include San Juan de las Minas, Nador, Rimpalme, Atalajón, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

OBSERVACIONES
Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme.

Colegio de S. Juan Bautista

1.º Y 2.º ENSEÑANZA
Magisterio, Comercio, Mecanografía, Practicantes
GENERAL MARGALLO, NÚM. 5
Director: D. Francisco Gálvez

CADENAS PARA CAMIONES
de un nuevo acero especial
Enorme durabilidad. Llega al doble de otras
JUAN FREY
BARCELONA

GEOGRAFÍA GENERAL
DE LA
Provincia del Rif
Y KÁBILAS DE GUELMA Y QUEBUANA
BENI-SAID, MITALSA, BENI-BU-JAHJ, ULAD SETUT, ARABES DE TRIFA Y BENI SUASEN
de Gabriel Delbrel

ENCUADERNACIONES
DE LUJO Y ECONOMICAS
en los
Talleres tipográficos de
El Telegrama del Rif
LA MODA
Miguel Alcaráz

TOS PASTILLAS
J. MIRÓ
REFRESCANTES Y CALMANTES
Prueben y pidan en Farmacias y Centros de venta de específicos.

JARABE ORIVE
La gravedad de su mal está en sus ojos que la oreja pasajera
Durante radicalmente con el Jarabe Orive

LO MEJOR PARA LAS CANAS
«LA HIGIENIOA» Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

FARMACIA
del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35
Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

En los Talleres de El Telegrama del Rif se confeccionan todo clase de Trabajos tipográficos
Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la Administración de este periódico.

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
absoluta curación con Resyl
preparado en Jarabe - Comprimidos - Pastillas - Inyectables

La Siempreviva
EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES
La primera establecida en Melilla. — Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

CARNE LIQUIDA
del Dr. Valdés García de Madrid
ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO
Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos.
Confección de Canastillas Ramos y Guirnaldas.
Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

COMPRAS Y VENTAS
60 pesetas magníficos trajes de lana para caballero, forro de seda rami en las mangas, bajo vueltas en el pantalón, confección fina y detallada.

27'50 mantas de lana para camas de matrimonio siete rayas. Solo en el Almacén de las Minas — Alfonso XIII, núm. 32.

Se vende una cámara Goetz, plano focal para placa 10/15, con objetivo Dagor f. 6,8, seis echaiss y cámara Orive Goetz, tamaño 10/15, objetivo Dogmar f. 4,5, tres echaiss y cámara Orive Netel, tamaño 10/15, objetivo f. 4, tres echaiss y cámara Orive Globus, 18/24, objetivo f. 6,8, seis echaiss dobles y cámara Orive gran angular y dos fondos de galería. — General Marina, 25, 2.º — 405-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Vendo moqueta para tapizar un buen uso. — Chacel, número 4, bajo. — 261-c

12'50 pta. trajes chicos punto con gorrito de combinación para niños de 2 a 3 años. — El Acuaducto, Alfonso XIII, núm. 20. — 420-c

Vendo casa en el barrio Reina Victoria. — Francisco López (Canalejas, 16). — 308-c

Se vende 6 alquía en Nador el restaurante de la estación ferrea. — Informes, en el citado establecimiento. — 312-c

Se vende un automóvil Ford 9 — Razón, Arturo Reyes, número 1. — 345-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c

Se vende un coche blanco para niño. Uniforme de panto sin estrenar para capitán de infantería; un reclinatorio nuevo y un maniquí de señora. — General Marina, 25, 2.º — 404-c